

移民局解釋為何撤銷遣配令 施純芳涉製毒須接受調查

本報訊：移民局週五報告稱，近日逮捕了一名在黎剎省經營沙霧製毒工場的中國籍逃犯。

該名40歲的逃犯施純芳於12月14日在黎剎省泰泰市一處住宅區被捕。

他因綁架罪被中國警方通緝，而且有一份由晉江市公安局於2024年簽發的現行逮捕令。

移民局也接獲中國大使館通知，施純芳的護照已被註銷，使其成為無證外國人。

施純芳也因被認定為不受歡迎外國人，

而在一月被列入黑名單，並在七月被列入監控名單。

與其一同被捕的37歲范曙光（音），則是在2023年因其長期且未解釋原因滯留菲國而遭移民局發出離境令。

另一方面，局長維亞多嚴詞反駁了關於施純芳被釋放後再由刑偵組逮捕的不實報道。

他在聲明中表示：「這名逃犯仍在移民局羈押中，此前我們接獲政府情報報告，指其涉及在菲律賓生產沙霧的活動。」

「我們獲悉，他是毒品產業的頭目，在偽裝為普通公民的同時，領導一個沙霧製造工場。」

他指出，中國大使館曾要求加快將施純芳驅逐出境的程序，因此他原定於12月16日被驅逐。

然而，維亞多表示，在接獲相關資訊後，取消了將此人驅逐出境的計劃，以便其接受進一步調查，並可能在菲律賓面臨檢控。

他補充：「我們絕不允許此人未在本國

伏法便徑自離境。這顯然是企圖逃避法律責任的行為，我們絕不會對此視若無睹、成為幫凶。」

維亞多亦指出，他們已就此事與司法部及內政和地方政府部協調。

該局長表示：「取消將其驅逐出境，將確保他無法逃避司法制裁。我們現正與菲國警密切協調，可能對施純芳提起刑事訴訟。」該名當事人已被送回移民局羈押，並將繼續拘留在位於文珍俞巴市的移民局設施內。

ICI促查卡布拉爾墜崖謎團

（上接頭版）

獨立基礎設施委員會上週向卡布拉爾發出傳票，希望在聖誕節假期前核實相關資訊。然而，她未確認出席，她上一次出席該機構會議是在9月24日。

卡布拉爾40年的公職生涯建立在深厚的教育背景之上。她取得土木工程師執照，並獲得企業管理及公共行政兩個博士學位。她也曾是菲國立大學城市與區域規劃學系的博士候選人。

根據她在公造部的履歷，身為屢獲殊榮的專業人士，卡布拉爾曾於華頓商學院、哈佛大學甘迺迪政府學院及穆罕默德·本·扎耶德大學深造，並取得數據分析、數據轉型及人工智能等領域的碩士學位及證書。

卡布拉爾的驟逝引發公職人員的嚴重關切，質疑背後是否有更多因素實際在起作用。

眾議員森達迎（Perci Cendaña）在聲明中表示：「誰會從她的死亡中獲得最大利益？真相是否會隨她一同埋沒？她是否會成為這宗重大貪腐醜聞的『替罪羊』？」

監察署發言人克拉瓦諾（Mico Clavano）表示，監察署已指示孟訖省當局收回卡布拉爾的手機及其他電子設備，將在適當時機移交調查人員。



莎拉·迪斯卡亞12月19日晚間押抵墨丹——宿務國際機場。迪斯卡亞被帶往拉布拉布市地區法庭第27分庭，以面對其涉嫌與西納卯省9,650萬披索虛構治水工程相關的訴訟。

AI缺乏人類溫度和道德判斷 華媒須確保防止技術被濫用

本報馬來西亞檳城19日專電：世界中文報業協會會長張聰指出，人工智能（AI）缺乏人類的溫度、道德判斷和人文關懷，而中文媒體承載著文化軟實力的傳播重任，更是記錄時代、啟迪民智、守望社會公平正義、倡導多元人文關懷的獨特使命。

「我們必須確保技術的應用，服務於人的全面發展，維護社會的善良、純真、仁愛、誠信、和諧、信仰等人類的共同價值和精神文明，防止技術濫用，導致社會的撕裂、偏見的固化、情緒的煽動，乃至極端思想的散播。」

她說，如今媒體共同面對一個席捲全球、深刻變革的時代命題，AI浪潮正以前所未有的力量，重塑著世界的面貌和人類未來生活的時候，也無可避免地衝擊和挑戰著新聞傳播的每一個環節。

她於週五早上在世界中文報業協會第58屆年會開幕儀式上致詞時表示，本屆年會毫不遲疑地把「AI時代中文媒體的機遇與責任」定為大會的主題，可謂恰逢其時，意義深遠，也是溫馨的叮囑和嚴肅的鞭策。「對中文媒體而言，這的確是一個前所未有的機遇和挑戰。」

她認為，AI技術的應用與善用，正為中文媒體發展的大勢，打開一扇扇新的大門。它極大地提升了新聞生產的效率，更重要的是，AI驅動的數據分析，能幫助更敏銳地洞察社會趨勢、理解公眾的關切，從而提升報道的深度、生動、前瞻和觀照。

「對於全球中文媒體而言，這些機遇，意味著我們有可能突破人力與資源的傳統限制，以更低的成本、更高的效率、更豐富的形態和更多元的渠道，向全球華人社群乃至更廣闊的世界，傳播高質量的中文資訊，弘揚中華文化，促進文明對話。AI可以成為我們跨越地理隔閡、連接全球華人的一座更堅固的橋樑。」

她說，當技術的光芒狂潮，越是突顯耀眼，其投下的陰影就越加值得警惕和防範。

當人們擁抱AI帶來的便捷與高效時，必須清醒地認識到隨之而來的嚴峻挑戰與沉甸甸的責任。

她提醒，AI生成內容可能存在幻覺、偏見，甚至被惡意用於製造深度偽造信息。中文媒體必須堅守新聞真實性的生命線，將人的專業判斷、對事實真相的核實與驗證，置於核心價值與地位。

她強調，AI應是媒體記者編輯的「得力助手」，而非「替代者」。媒體對於真相的追尋、對於專業的堅守，比以往任何时候都更為重要。

「新聞不僅是信息的傳遞，更是價值的塑造、情感的共鳴和思想的啟迪。」

她指出，中文的博大精深，中華文化的源遠流長，在AI廣泛且合理的應用背景下，如何保持文化的傳承，保持中文資訊零距離無障礙的傳播，如何創新有效地運用AI工具，來更好地詮釋和傳播中華優秀傳統文化、促進其創造性轉化與創新性發展，同時吸收世界文明精華，是必須深入思考和實踐的媒體工作目標。

此外，張聰說，在紛繁複雜的國際輿論場中，中文媒體是連接華人與世界、溝通東方與西方的重要渠道。利用AI提升國際傳播的效能，讓他們以更精準、更生動、更易理解與接受的方式，向世界報道一個真實、立體、全面的華人世界，並廣泛深入地介紹世界的發展與變化。

「我們要努力消除一切的偏見與誤解，增進更多的理解與信任，以促進不同文明、多元價值平等的對話和交流。面對AI浪潮，消極迴避只會讓我們錯失時代；盲目冒進則可能迷失方向。我們需要的，是主動學習、積極駕馭、審慎應用、真相先行。」

她認為，當專注於AI時代浪潮的衝擊時，也應該同步關注世界的變局與發展。今天世界發展的軌跡，不同於過去，甚至發生巨大的逆轉。

「長期被視為開放與代表文明進步的國家，基於歷史、制度的沉澱和固化，越來越走向孤立和封閉，而過去被視為封閉落後的東方亞洲文明，卻在百年的變局中，乘勢而起，越來越走向開放和自信。」

她表示，這勢將改變世界的未來，也改變世界的格局。東方亞洲的崛起，將成為開放公平世界新規則和新秩序的設定者。全球多極化的趨勢，已不容忽視；西方科技力量、話語權的壟斷，也不復存在。中文媒體的負重前行，正書寫著時代的新篇章。

她說，西方主流媒體開始深切反省，甚至更直言陳述，中美貿易戰、科技戰、關稅戰中，美國正節節走向敗退。這種開放與封閉的對比，不僅體現在經濟、科技與外交政策上，更滲透到文化、價值觀與社會結構中，預示著世界人類發展的不同選擇和道路。

「我們作為中文媒體的守護人，我們應該重新理解我們的希望和未來。」

另外，張聰表示，世界中文報業協會第58屆在檳城隆重開幕，並感謝《光華日報》藉著由孫中山先生於1910年創辦，今年正值歡慶115週年紀念之際，接過了承辦年會的重任。

她說，光華日報創刊115年報慶，既是大馬華文報業共同的驕傲，也是全球華文媒體傳承民族教育文化和新聞傳播事業的重要載體。

根據法案內容，菲律賓將獲得一筆10億美元、17年期償還的貸款，以及最高價值25億美元的「無償援助」。後者從明年3月起分5年發放，每年撥付5億美元。

菲律賓國防部發言人安多隆稱，相關資金可能用於多個領域。

香港中通社12月19日電：美國國會參眾兩院已相繼通過2026財年《國防授權法案》，批准為菲律賓提供數十億美元的貸款援助，進一步加強對菲律賓的防務支持以應對所謂「來自中國的嚴重威脅」。

據香港《南華早報》18日報道，菲律賓國防官員對美國參眾兩院通過該法案表示歡迎，認為這是美國履行同盟承諾的又一佐證。不過分析人士提醒，這項納入《國防授權法案》的提案，所提供的援助規模尚不足以支撐菲律賓建立起足以抗衡中國的防禦力量。

根據法案內容，菲律賓將獲得一筆10億美元、17年期償還的貸款，以及最高價值25億美元的「無償援助」。後者從明年3月起分5年發放，每年撥付5億美元。

菲律賓國防部發言人安多隆稱，相關資金可能用於多個領域。

菲律賓國防部發言人安多隆稱，相關資金可能用於多個領域。